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Posicdo e deslocamento

* A posigdo de um objeto é
descrita pelo seu vetor
posicdo r (t).

* 0 deslocamento de um ®
objeto é definido pela !
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Velocidade instantdnea

* A velocidade instantanea é o limite

da velocidade média quando At
tende para zero:

V(t) =limy,o —r(HA:zq(t)

« A medida que o interval de tempo
diminui, a dire¢do do deslocamento
aproxima-se da tangente a curva

Direction of ¥ at @

Aceleracdo instantanea
A aceleragdo instantanea é o limite da aceleragdo média quando
At tende para zero:

. Av
a®) = fim

A aceleragdo instantanea é a derivada da velocidade em ordem
ao tempo.

EquacBes cinematicas

* Position vector for a particle moving in the xy plane
r(t) =xi+yj
* The velocity vector can be found from the position vector
dx

dy
vit)=—i+—j
O=gitg)
« If acceleration is constant, we can also find an expression for the velocity as a
function of time:

v(t)=v; +at

Equacdes cinematicas

« O vetor posi¢do também pode ser expresso como fungdo do
tempo (t; = 0):

rit)=r+vit+hat?
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Projéteis
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Movimento de projéteis

* O movimento é uma sobreposi¢do de movimentos nas diregdes x-
ey-.
* A posi¢do no instante t é dada por:

ri)=r +vt+%hat?
* A velocidade inicial tem components:
*Vi=vicos @ and vy,=v;sin @
*Na diret(;)ﬁo x- a velocidade é constante:
o gy =

* Na diregdo y- é queda livre:
ca,=-g

Alcance e altura maxima

* O alcance, R, é a distancia na
horizontal

* Aaltura maxima é h

¥ (m)

Movimento circular uniforme

* A variagdo é na diregdo do vetor
velocidade -

* O modulo da aceleragdo
centripeta é:

1;2
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* A aceleragdo aponta para o

centro: aceleragdo centripeta

Aceleracdo tangencial

* O médulo da velocidade pode variar
* Neste caso existe também aceleragdo tangencial
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Aceleracédo total
. . dv
* The tangential acceleration: a,= s
VZ
* The radial acceleration: a.= -
* The total acceleration: a = a. + a;
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